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Una dintre cele mai importante sarcini 
ale formării societăţii cunoaşterii o repre
zintă accesul deplin la informaţie. Aceas
ta constituie o moştenire contextuală pu
blică atît la nivel naţional cît şi internaţio
nal. în acest sens, informaţia cu caracter 
legislativ şi cea oficială poate fi conside
rată drept o sursă de informare cumva 
prioritară.

Programul "Crearea reţelei publice de 
centre informaţionale legislative în cadrul 
bibliotecilor publice" a fost lansat în 
1998, sub auspiciile Ministerului Culturii, 
ale Fundaţiei Ruse pentru reforme în do
meniul juridic şi ale Comitetului UNESCO 
"Informaţia pentru toţi".

Iniţial, experţi în domeniu: bibliotecari, 
specialişti în domeniul informării şi docu
mentării, jurişti etc. au studiat practica in
ternaţională şi specificul autohton rus pri
vind funcţionarea centrelor informaţionale 
specializate, în vederea amplasării cît mai 
corecte a centrelor informaţionale cu ca
racter legislativ. Decizia, unanim accep
tată şi aplicată în practică a fost - bibli
oteca publică, motivul forte fiind: "Biblio
teca este unica instituţie ce poate oferi 
acces fără restricţii la informaţie".

Astăzi, centrele de informare specializa
te în domeniul dreptului în Federaţia Rusă, 
sunt deschise în cadrul bibliotecilor publi
ce cu statut regional, municipal şi 
orăşenesc. De asemenea, au fost deschi
se şi în cadrul unor şcoli speciale, insti
tuţii academice, administrative, de stat, 
medicale, chiar şi în instituţii penitenciare.

Anual beneficiază de serviciile acestor 
centre specializate circa 1 mln de utiliza
tori la nivel de ţară. Modelul a luat o ma
re amploare şi actualmente funcţionează 
peste 1.200 centre. Doar pe parcursul 
anului 2003 au fost deschise circa 600 
noi asemenea centre.

Specificul acestor centre constă în do
tarea cu documente oficiale cu statut fe
deral, regional şi municipal, abonarea la 
ediţii periodice de specialitate (juridice),

accesul la bazele de date legislative. Co
lecţia se rezumă doar la acte juridice şi 
normative, precum şi la ediţii de referinţă 
de specialitate, nefiind incluse monogra
fii, materiale didactice etc.

Pe lîngă aceste centre mai pot funcţio
na şi "clinici juridice", în cadrul cărora îsi 
pot testa şi aplica în practică cunoştinţele 
studenţii de la facultăţile de drept din uni
versităţi. Acestea mai oferă consultaţii 
gratuite persoanelor vulnerabile. Studenţii 
sunt ghidaţi de profesori şi asistenţi juri
dici, colecţia bibliotecii servind doar ca 
centru de consultare şi documentare.

Finanţarea centrelor este susţinută atît 
la nivel federal, cît şi local. Ministerul 
Culturii al Federaţiei Ruse a acoperit 
achiziţiile şi abonarea la baze de date ju
ridice Codex, municipalităţile sau alţi 
deţinători de biblioteci finanţînd alte ca
tegorii de buget.

în cadrul unor biblioteci, a fost testat 
şi principiul funcţionării comasate a cen
trului business şi a celui de informaţie le
gislativă. Aceasta permite atît oferirea in
formaţiilor şi documentelor cu caracter 
economic, pentru a orienta clienţii pe 
piaţa produselor, valutară etc., cît şi cu 
caracter juridic - pentru a lua decizii co
recte şi conform legii. Serviciile s-au do
vedit a fi foarte eficiente şi în concor
danţă cu necesităţile comunităţii.

Succesul centrelor de informare cu ca
racter legislativ a fost urmat în 2003 de 
crearea unui parteneriat cu statut neco- 
merciai, acesta fiind iniţiat şi administrat 
de Biblioteca de Stat şi de Biblioteca 
Naţională ale Rusiei. Cu suportul Ministe
rului rus al Culturii a fost lansat un site 
comun al centrelor juridice 
www.pcpi.ru, care cuprinde informaţie 
generală despre fiece centru din ţară, 
precum şi materiale didactice şi metodo
logice, pentru cei încadraţi în aceste ser
vicii specializate.

Pentru viitor se preconizează deschide
rea de centre ecologice şi educaţionale.

* Informaţia a fost spicuită în cadrul secţiunii "Accesul liber la informaţia legislativă şi de afaceri: 
probleme şi soluţii", la lucrările Conferinţei Crimeea 2004.

34 „  Biblioteca Municipală “Bogdan Petriceicu Hasdeu”

http://www.pcpi.ru

